

我爱我家

人生路长，  
我们携手同行

亲爱的姜林芳：

你好！没想到我会悄悄地写信给你吧。哈，这多怪，我们既是夫妻，也是同事，每天都工作、生活在一起，影形不离。

这么多年来，我给好友写过信，给老同学写过信，但唯独没有给妻子写过信。现在，我坐在油站里，望着窗外的加油机，提笔的瞬间有很多话想要表达，却又无从说起。

从2013年起，我们一家四口就扎根在浙江丽水石油象溪加油站。9年的日日夜夜，我们互相扶持，一起度过。

回首往事，一路走来实属不易。

去年8月份，为了抢占市场份额，加油站实行会员优惠制，最高优惠达到了0.55元/升。眼看着咱们站里的销量一天天下滑，你是看在眼里，急在心里。为了扭转颓势，你走街串巷，宣传“五进”活动的优惠政策，向周边的商户、村民推广加油卡优惠活动，一刻也不肯停。

几个月的奔波忙碌，你累倒了。站里必须有个人守着，我实在没有办法离开，你只能孤零零一个人到医院挂点滴，真让人心疼。

庆幸的是，功夫不负有心人，在你的努力下，站内的持卡比例逐步提升，大量客户开始回流！

看向未来，我们一定会加倍幸福。近年来，分公司陆续开展了文化建设和样板片区建设，多次对咱们的象溪加油站进行改造和修建，现在站里的硬件设施也越来越好。我们用心装扮，也让油站有了别样的“家”味。

如今，象溪加油站不仅撑起了周边镇村的用油需求，而且成品油零售量足足翻了10倍，我们两人收入也提高了四分之一，在城里买了房、买了车，生活一直向好发展。

一起度过的日子，有喜悦，有辛酸，但更多的还是幸福。谢谢你给了我一个家，让我有了归宿和温暖。两个可爱的宝宝都很懂事，也很聪明，为我们的生活增添了许多乐趣。

做得不好的地方，和你说声“对不起”。一路有你相伴，很幸福。望我们互相扶持、互相体谅、互相包容，愿我们未来更好！

丈夫 罗俊

## 一起种“酒瓶”花

杨建军

现在的酒瓶设计越来越新颖独特，但美酒喝完后就没了用场。放在家中占地方，弃之又可惜。业余时间我突发奇想：能否变废为宝，让酒瓶美化家园呢？

说干就干。我穿戴好劳保用品后，用电钻在一个个酒瓶顶部钻个大孔，在瓶底又钻了个小孔，实现了上下通气、通水，制成了一个个漂亮的花瓶。

凭借在绿化队当书记时练就的嫁接技术，我培育出了一盆盆蟹爪兰。在酒瓶内装上腐植土，将蟹爪兰移植到酒瓶中；将很普通的冬青小苗制成造型树，各种图案、各种造型的“酒瓶”花，装扮了阳台。花开时节娇艳欲滴的花朵，引来亲戚朋友的啧啧称赞。

工作之余，走到阳台前，用剪刀顺手修剪一下旁边斜出的枝叶，拿起喷壶冲洗一下叶片的灰尘，或把花瓶整个放入水盆中，让它美美地吸足水分。一天的工作劳累被冲淡，我在侍弄花草中感到了快乐。

邻居问我是如何在酒瓶上打孔的，我毫不保留地传授秘诀。当对方跃跃欲试，准备亲自操作时，我马上制止了，怕他们把控不住钻头，操作时伤着自己。

好人做到底，我将精心打造的花瓶相送，甚至连瓶带花一同送出。邻居们过意不去，就回送我造型各异的新酒瓶和花卉品种。在我们互通有无的交往中，我家的“酒瓶”花也逐渐摆满了阳台。

蟹爪兰好养，但容易生介壳虫。我从抖音上学得一个妙方，放上茶叶和烟丝，用热水泡上两天，过滤后灌入喷壶，在生虫的叶片上喷洒。几次后叶片就光亮如新了。

邻居老张是一个吸烟、喝茶都很厉害的老大哥，到我家赏花时也忍不住要抽上一颗烟。我多次劝他戒烟都不见效。见到我用茶叶烟丝水消灭了介壳虫，他喝了一口茶，若有所思地熄灭了刚刚点上的香烟，说：“香烟水连虫子都受不了，到人身上能有好结果？”

老张由此戒了烟，和我一同研究制作“酒瓶”花。我们俩有了新的共同爱好。

## 携手六十载，演绎最美“夕阳红”

彭展 何飞虹 汤丽

小雪时节，我们走进巴陵石化退休职工程家斌、孙佩仁这对老夫妇的家。屋里都是老式家具，收拾得干干净净。他们正在收看世界田联钻石联赛实况转播。

“下雨天不能出门，我们就一起看电视。老头子喜欢看体育频道，我喜欢看音乐频道。”孙佩仁笑呵呵地说。

程家斌今年88岁，1972年入党，退伍前是一名中国人民志愿军战士。他1951年1月参加抗美援朝，1956年转业到山西太原化工厂工作，1970年从山西调到湘北，参加巴陵石化公司建设直至退休。孙佩仁今年82岁，退休前是一名音乐教师。

“我们1960年冬天自由恋爱，1961年在太原化工厂结婚。到如今已经携手走过61个年头了。”程家斌感慨道。

“现在生活条件好，更要把自己打扮得精精致致的。”

程家斌和孙佩仁热爱生活，把普通的日子过得充满情趣。“现在生活条件好，更要把自己打扮得精精致致的。”他们的衣柜里，旗袍、大衣、风衣和丝巾、配饰等搭配成套，整整齐齐，赏心悦目。

小区居民们经常见到程家斌和孙佩仁手挽着手有说有笑。“他们成双入对、形影不离，总是衣着端庄得体，被誉为‘鹤发童颜版神仙眷侣’，是咱们小区一道亮丽的夕阳红风景。”程家斌所在的党支部书记胡开远说。

“她的衣服都是由我搭配的，每次出门前我都要‘把关’。”程家斌在一旁笑着说。

打开梳妆台抽屉，满满都是化妆品。“这是粉底，这是眉笔……我出门一定要化妆，平时化淡妆，参加演出等活動时就浓一点。”孙佩仁如数家珍，“这是女儿给我买的面膜，我每天都要敷一片。”

“邻居们想听什么，我们就演奏什么”

手风琴、二胡、葫芦丝、吉他、巴乌、单簧管……在程家斌家里，一排摆放整齐的乐器引人注目。当年，在工厂、在学校，程家斌和孙佩仁吹拉弹唱样样都会，是单位的文艺骨干。

“退休这么多年来，我们坚持练习，从来没有落下。”孙佩仁说，“天气好的清晨和傍晚，我们就和老朋友一起练习乐器演奏，唱唱歌。邻居们想听什么，我们就演奏什么。”他们拿手的曲目是《南泥湾》《浏阳河》《映山红》等。



程家斌和孙佩仁一起参加社区文艺演出。

彭展 摄

去年10月，在社区“金秋感觉恩、欢度老年节”文艺汇演中，程家斌和孙佩仁联袂登台，参加合唱《再唱山歌给党听》和器乐演奏《毛主席话儿记心上》两个节目，赢得全场观众热烈掌声。

“只要社区组织开展文艺活动，孙老师和老伴都踊跃参加，服从指挥，从来不讲任何条件。”胡开远说。

程家斌和孙佩仁虽然都年逾八旬，但仍坚持跳舞。“我从不跳广场舞。我去跳广场舞，不就把老伴落下了吗？那可不行，我们得跳交谊舞！”孙佩仁笑着说。冬去春来，年复一年，他们的翩翩舞姿引来邻里居民“围观”，并被摄影爱好者拍摄照片发到网上，获得众多点赞。

“夫妻走到一起是缘分，要珍惜”

回顾携手走过的61年时光，程家斌和孙佩仁有说不完的话。程家斌说自己是湖北人，为了照顾老伴的山西口味，练就了一手好厨艺，学会了做各式山西面食。“我这一辈子都没

要她进厨房、洗衣服。夫妻走到一起是缘分，要珍惜。”程家斌说，“她经历的磨难比我多，我当然要照顾好她。”

程家斌还总结道：“夫妻间一定要互相谦让，互相信任，互相尊重。生活中有了矛盾，一人少说一句就吵不起来了。”孙佩仁笑着接话：“我在厨房跟他争取了这么多年，到现在只争取到一个洗碗的权利，怎么吵得起来呢？”

程家斌也笑了：“这么多年，我从不管工资存折，密码也不记得。以前照顾双方长辈，给他们寄生活费，都是我们商量着办。”说到这儿，孙佩仁还有点“委屈”：“现在，孩子给他零花钱，他一转身就给了我。女儿还责怪过我，为什么不给爸爸零花钱？是她不要呀！”

两位老人的3个子女都在巴陵石化扎根。在他们的言传身教下，晚辈们都孝老爱亲，家庭和睦。

“今年，我们两个的年龄加起来正好170岁。这样的幸福日子，是共产党给的，我们更要加倍珍惜，过好每一天。”程家斌说。



谈文新 摄

**奋斗ing**

## 每个岗位都有意义

林群

讲比赛中获过奖，还多次在油田运动会上获得名次，是个有抱负的人。可你知道吗？加长线连接着仪器，而这些仪器是地震队核心所在，是最需要保护的。安排你放加长线，也是我们经过深思熟虑的。”陈善银一脸诚恳，“每个岗位都有其存在的意义，你在加长线班一样能发挥特长。比如发生农工纠纷，遇上村民阻挠，你可以做解释劝说工作，我们都相信你有这个能力。”一席话说得我心服口服。

江汉平原地表复杂、沟渠纵横，有大面积的水产养殖区和农作物区。看着并不远的距离，却要迂回绕路，每到饭点，队上送来的盒饭早已凉透。有一天，仪器车司机朱师傅刚端起碗，没吃上几口，就脸色苍白冒冷汗。我紧张地问他怎么了，他说老毛病，胃病犯了。我赶紧跑去附近的村子里，要来了热水。朱师傅吃了随身带的胃药，才慢慢缓解。陈善银告诉我：“在野外勘探，吃饭是个大问题，一不小心就会得胃病。你还年轻，千万要注意了。”听到这里，我脸红了，低下头说：“陈队长，我错了，我应该听从安排，给仪器组做饭。”

刚刚放了几天排列线，队上又通知我去加长线班报到。可我认为放加长线没有半点技术含量，就是用电缆线把仪器车与排列连在一起，交给谁干都成，于是坚决不去加长线班。

队长陈善银在工地上找到了我，给我做思想工作。他说：“安排你去加长线班完全出于工作需要。你是不是觉得自己受委屈了？”我眼含热泪，扭头赌气不理他。

“我看过你的档案，你当过团支部书记，演

在那个工区，我服从组织安排，换过3个岗位，均较好完成了队上交办的任务。那年，我所在的268地震队在同工种基层队劳动竞赛中，被评为“双文明一级队”。

“在野外，每一道工序都重要，每一个岗位都有其存在的意义。”陈善银的话时时在我耳边响起。

这次随SGC2127队来到湖北省天门市拖市镇施工，遇上疫情防控形势严峻，领导安排我给进场员工进行防疫登记。虽然事情琐碎，但一想到能够保障员工安全出行，我就有了干劲。在众多待审核资料中，我发现有一名四川籍员工的填表姓名与健康码、行程码姓名不符。我没有简单选择“不通过”这一选项，而是通过登记的手机号联系上本人，得知是员工不会操作，由其他员工代传资料时出了问题。于是，我通过电话教其操作方法，待员工重新上传正确资料后，当即通过审核，没有耽误员工行程。

放下电话时，我又想起了那句话：每个岗位都有其存在的意义。

## 上阵父女兵

张丽霞

4年前，吉士杰退休。离开坚守40多年的岗位前，他拍着女儿的肩膀叮嘱：“好好干，不怕苦，多学点本事。”

这样的话，吉士杰不知道对女儿说了多少遍。生活中，他们是父女；工作中，他们是师徒。

吉士杰是中原油田油气加工技术服务的一名职工，长年奔波在中心7套生产装置、5套辅助生产装置，以及公用工程、铁路专用线之间。女儿吉莉自从参加工作后，就成了父亲的“跟屁虫”，有时会在单位里抱着父亲的脖子撒娇。

父亲却下了军令状，严厉地说：“战场无父女，在单位喊‘师傅’！”见父亲一本正经，吉莉虽不情愿，但也只能收敛自己的脾气。

吉莉刚参加工作那年夏天，天气异常炎热，衣服常被汗水浸得湿漉漉的，贴在身上格外难受。为了偷懒，吉莉找了一个借口，说身体不舒服没去巡线。

吉士杰当时就火了，皱着眉头，冲着吉莉吼道：“想舒服，滚回家去！”面对突然严厉的父亲，吉莉一时间无法接受，气冲冲地跑出单位，蹲在单位的墙角哭了好久，一直到天黑。哭累了，决定回去上班。

看着父亲早早就给自己留好的饭菜，吉莉的眼泪忍不住流。父亲远远地站在一旁说：“莉莉呀，多吃点儿，一会儿去巡线。”

父女俩打着手机往装置的方向走去，一路上，父亲给吉莉讲了中心建设初期，面对艰苦的条件、恶劣的环境，大家不怕苦、不怕累，齐心协力建设经营过往。他告诉吉莉，在艰苦工作环境下历练成长，才能增强脚踏实地工作的责任心。

“好好干，不怕苦，多学点本事。”父亲的教导深深地刻在吉莉心中。她安下心来，在巡线队忙个不停，随身携带的笔记本上，密密麻麻地记录着巡线的情况。吉莉知道，偌大的装置，只要想学，没有什么学不会。

上阵父女兵。在父亲的高标准、严要求下，吉莉通过自己的努力获得了技能考证证书，并利用业余时间先后取得电工证、钳工证、压力容器证，多次被中心评为“先进个人”。看到自己有了接班人，吉士杰心里踏实了。

## 小站脚印

张诗梦

雨后初晴。西南油气分公司采气三厂中江气田江沙103HF井站门口，两个红工衣正在用铁锹一点点地铲掉老乡们留下的泥脚印。水泥路逐渐露出它本来的颜色。

去年7月，我刚入职，第一次来到井站时，见到的就是这幅场景。“黄波夫妻俩爱干净”，这是我没想到，在大家习以为常的洁净路面背后，他们竟默默付出了这么多努力。

2014年，黄波决定转岗到中江气田，妻子刘月毅然决然地跟来。50多岁还要从零学起，黄波拿着小本子边学边记，每天加班加点，一定要把不懂的全都弄明白。不久，本子就被翻得软塌塌的。两人也很快就在新岗位上稳定下来。

“妻子是我最好的搭档。”黄波笑着说，“我教她报数据，她心细，每个数据都要算上至少三遍再上报。也是因为这个原因，这些年上万个数据，我们无一差错！”

来到江沙103HF井站后，黄波夫妻更是把这里当成了家，把井当成了孩子。他们每天早上最开心的事情，就是看看这几口井有多少产量；每天最费心的事情，就是怎样才能让产量高一些。

“周三注了泡排剂，但效果不太好，我跟班长沟通，今天再加注一次。”对于治井，黄波总有自己的想法，且往往能得到认可。他总说，自己多做点工作没关系，只要井好，自己和妻子就开心。

小站的生活十分简单，每天对着两口井、一个人。忙忙碌碌一天又一天，不知不觉已经8年。这样生活让黄波、刘月感到安心，也让他们的心贴得愈来愈紧。

井站外洁净的小道上，老乡们扛着锄头来来往往，向站里的夫妻俩招呼：“黄波，吃饭了吗？”

“吃了，老杨，今年你家苞谷长得大，要丰收了！”黄波笑着回应。

夫妻俩与乡亲们和睦相处，对待工作认真负责，这座隐藏在乡村里的夫妻值守站，已经成为采气三厂远近闻名的“活名片”。

近几年，采气三厂新入职员工到基层学习的第一站就是黄波负责的站，这里也成为许多新员工油气梦想的启航地。